

LOS Debates

ANO XV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2893

18 DE DICIEMBRE DE 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.

Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,

En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudellers, 31.

D. A. R. de Austria, Verrallans, 5.

TORTOSA

Jueves 18 de Diciembre de 1902

El ex-fusionismo

El que fué partido fusionista es un organismo muerto, y si faltaba algo para demostrarlo, basta la reunión última.

No, no somos nosotros partidarios de las desafecciones y las ingratitudes, y nos complace y tiene todas nuestras simpatías el hecho de esos ex-ministros que rodean con mayor solicitud que nunca al ilustre y triste anciano, que bastante tristeza debe sentir en estos sus últimos años por haber tenido la fatalidad de que en sus épocas de mando se hayan realizado los acontecimientos más desdichados para la patria.

Pero esa abnegación de hermanas de caridad que asisten al enfermo, al herido de muerte en las luchas de la política, no significa patente de vitalidad, no puede volver á animar á lo que ya murió.

Eso enfermos, con un buen deseo y una compasión muy humana, le dicen al enfermo: «Con esta receta te salvarás», y le ofrecen confeccionar un programa político muy liberal. Pero no engañan al enfermo, porque éste ve que ya la ha tomado dos veces y que la ha devuelto porque no la resiste su naturaleza.

Más liberal que el decreto de González y que el programa que llevó al gobierno el Sr. Canalejas no pueden ofrecer nada esos señores al partido fusionista, y si estando en el poder cuando podían realizarlo, lo rechazaron, ¿cómo lo ha de aceptar ahora, ni ha de haber quién lo crea? Es posible que ya nadie en España caiga nuevamente en el lazo que tienden esos señores, tan liberales en la oposición para agitar las pasiones y prolongar la desdichada situación del país, y que una vez obtienen el poder, caen por vagos y reaccionarios?

En el interés de la nación está el que ese organismo quede aislado y sin vida, porque su papel de perro del hortelano, que ni hace ni deja hacer su sistema de convertirse durante la oposición en elemento perturbador para impedir todo lo que pueda ser beneficioso, y pasar después el tiempo de su gobierno sin hacer nada en un quietismo intolerable, es el sistema más funesto para los intereses nacionales.

Esa falta de patriotismo, esa ambición desmesurada y concupiscente y

esa burla que han hecho de las ideas liberales, constituyen la enfermedad que ha matado al partido fusionista.

Con el Sr. Sagasta no puede estar ya más que ese núcleo de fracasados. Justo es que no se muestren ingratos, que permanezcan á su lado. Pero las ideas liberales, la opinión liberal del país, no está ni puede estar con el anciano político y con los suyos. Esa opinión lleva otro rumbo y va á cristalizar en otra parte y en otra forma.

Indiferencia, y si acaso una sonrisa compasiva, ha producido en el país la reunión verificada por el ex-fusionismo.

EN BROMA

Hace ocho días, como quien dice, que están en el poder los conservadores, y ya andan por ahí bebiendo los vientos muchos jóvenes apreciables que aspiran á representar un distrito en las futuras Cortes.

—Pero, señor, qué manía! Yo he preguntado a alguno de éstos:

—Por quéquieres ser diputado? —Te sientes con fuerzas bastantes para intervenir en las elevadas discusiones del Parlamento? —Aspiras á ser ministro?

—Hombre, qué cosas tienes! Harto sabes que ni poseo elocuencia ni dotes para gobernar al país.

—Pues entonces!... Tú, que yo sépa, no tienes posición que te permita poder vivir sin trabajar. Las tareas parlamentarias han de robarte necesariamente el tiempo que debias dedicar al trabajo. —Qué te propones?

—Todo eso es verdad, pero ya ves; han sido diputados Fulano y Perenano y yo no quiero ser menos...

Yo continué preguntándole: —Y qué papel han desempeñado en las Cortes estos sujetos que acabas de citarme? —En qué se han distinguido? —Qué han sacado de la política?

En la memoria tengo varios nombres de diputados más ó menos elegantes que no han hecho otra cosa más en toda la legislatura que decir «sí» ó «no» como Cristo nos enseña. Alguno llevó su elocuencia hasta preguntar al ministro en las primeras horas de la sesión, entre las toses de los impacientes y el siseo de las tribunas:

«Puede decirme el señor comandante

en qué estado se encuentra el expediente de Riñonada de los Infantes?»

Y párte V. de contar. Conozco muchos sujetos, diputados de protestión, cuyos apellidos no han pasado del *Diario de Sesiones*. «Señores que dijeron sí: Rodríguez, Martínez, Pérez, González, etc.»

Hay alguno, paisano mio, que viene siendo diputado en todas las legislaturas y no lo saben más que las personas de su familia.

—Y Fulano? —se le pregunta á la mujer.

—Pues en el Congreso. A casa viene sólo á comer y á dormir.

—Pero, já qué va al Congreso?

—Tomar! A las sesiones. No ve V. que es diputado?

—Diputado? No sabía nada.

—En todas las legislaturas. Y que no le da poco que hacer la dichosa diputación. No puedo contar con él para nada. Entre el Congreso y las tiendas se pasa la vida, porque los electores siempre le están haciendo encargos. Mire usted:

—¿Qué es eso?

—Una albarada.

—Suya?

—No, señor; esta albarada se la ha encargado un elector influyente del distrito.

El diputado de referencia es uno de los hombres más activos que conozco. Todos los días asiste á la sesión; entra, toma asiento, escribe un par de cartas en el pupitre de los escaños; sale á depositarlas en la estafeta, vuelve á su asiento, levántase otra vez y saluda á los ministros, vota cuando es necesario, vuelve á salir para enterarse de lo que sucede en el salón de conferencias, y regresa de nuevo al de sesiones...

—Qué ha hecho en todo el día? Absolutamente nada. —Qué títulos ha conquistado ante el país? Ninguno.

—Qué podemos esperar de él los españoles? Ni esto! (mordiéndome la uña del dedo gordo y haciéndola sonar al retirarla de los dientes).

Dígale V. que no presente su candidatura en las próximas elecciones, y contestará indignado:

—¿Cómo? —¿Que no me presente?

—Estaría bueno! Vengo siendo diputado en seis legislaturas y tengo mi distrito natural, que nadie puede disputarme.

Si le faltara elacta, le faltaría el oxígeno necesario para la vida.

El no concibe la existencia fuera del Parlamento, y cuando saluda á alguien no le ofrece nunca el domicilio. Le dice: si el fin de la boda

—Ya lo sabe V., Fulano de Tal: Congreso de los diputados, tercer escáno, conforme se va á mano derecha.

Ni como legislador, ni como orador, ni aún como interruptor, le conoce nadie; pero ¡qué actividad la suya para hacer encargos!

El otro dia le encontré en la calle del Príncipe ocultando un bullo debajo de la capa.

—Qué lleva V. ahí? —hube de preguntable.

—Un melón.

—Para almorzar, eh?

—¡Cá! No, señor; para enviarlo á mi distrito. Me lo ha encargado el alcalde porque allí se han perdido este año todos los melones.

—Sí? Pues no ya V. á tener quien le vote.

LUIS TABOADA.

D. Manuel Pedrayo

El *Imparcial* da cuenta de haber muerto en el manicomio de Cónigo D. Manuel Pedrayo, catedrático de Historia en la Universidad Central, que sustituyó en su cátedra á Castellar.

El infeliz profesor conservó en el manicomio el hábito de la cátedra diaria, que era para él una necesidad. Todos los días explicaba su lección.

Dentro del manicomio, sin salir de su celda, encontraba oyentes para sus conferencias de Historia.

Su anciano enfermero, que lloraba amargamente ante el cadáver, era el encargado de las funciones del bedel y entraba todos los días á pronunciar la fórmula consagrada:

—Señor catedrático: la hora.

Pedrayo, persona finísima, daba las gracias inclinándose.

Los visitantes del manicomio, que oían muchas veces las lecciones de Pedrayo, quedaban maravillados de su elocuencia y de la extraña mezcla de razón y cordura.

Poco antes de morir Pedrayo, como el héroe de Cervantes, recobró la razón, y sus últimos momentos, al hacerse cargo de su locura pasada, fueron conmovedores.

Al entierro han asistido todos los dementes que le acompañaron en su vida de reclusión. Llevaban cirios encendidos, y su tristeza y recogimiento daban al acto dolorosa solemnidad.

CURIOSIDADES

El apretón de manos

Dice una revista inglesa, *Journal of Hygiene*, que en lugar de tomar el pulso á un enfermo podrían los médicos cambiar esta observación por un sencillo apretón de manos, cuyo vigor mayor ó menor revela exactamente el estado de salud de la persona observada.

El apretón de manos del hombre sano es franco, seguro y hasta rudo; cuando se dá la mano con poca energía, se descubre una debilidad de la fuerza física.

La mano que se da floja y sin presión indica poca energía, es moral y física; si la sacudida es rápida y nerviosa, se trata de un temperamento vivo y fácil de excitar; pero la mano que se entrega pasivamente y sin nerviosidad alguna revela un estado enfermizo.

Asegura la indicada revista que los médicos encontrarán en la observación del apretón de manos un elemento más y muy valioso para facilitar el diagnóstico.

A VUELA PLUMA

Sin duda por aquello de que al que madruga Dios le ayuda, hace unos días que recorre el distrito de Gandesa un candidato, que se dice independiente, D. Ricardo Vidal Comas, de Madrid, que, según parece, aspira á representar aquel distrito en Cortes.

Lo malo de madrugar tanto en estos asuntos es que por mucho madrugar no amanece más temprano.

Anteayer estuvo en esta ciudad el ilustrado ingeniero don Manuel Corsini, recibiendo los aco-
pios de la carretera de Tarragona próximos al Parque y disponiendo la inmediata reparación del Kilómetro próximo al mismo.

En el vecino pueblo de Tivenys se descubrió anteayer un infarto, siendo conducida á esa ciudad á disposición del Juzgado una mujer contra la que aparecían indicios de ser la autora del hecho.

Con objeto de pasar la revista anual de armamento, ha llegado á esta ciudad el coronel de Ca-
rabineros D. José Nanceti Bocalan.

Con objeto de facilitar la asistencia á las férias que tendrán lugar en Barcelona con motivo de las próximas fiestas de Navidad, la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha acordado establecer un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase, á precios reducidos, desde varias Estaciones de la Red Catalana á la de Barcelona y regreso.

La expedición de dichos billetes tendrá lugar en los días 21, 22, 23 y 24 del actual, sirviendo para regresar durante los días 22 al 27 del mismo para las procedencias comprendidas entre Zaragoza y Marsá, ambas incluidas, y en los días 21, 22, 23, 24, 25 sidad de recurrir á la amputación.

y 26 para las demás procedencias, pudiendo regresar del 22 al 27.

El juez de instrucción de Tortosa cita, llama y emplaza á Josefa Rosa y Curto y á Josefa Solé Rosa.

Ha fallecido en Barcelo-na el comandante de Marina de aquella provincia, general de la Arma D. Carlos Delgado Zulueta.

Q. E. P. D.

La Alcaldía de Perelló anuncia las subastas para el arriendo de puestos públicos, pesas y medidas y derechos de matadero.

Ha tomado posesión del cargo de maestra interina de Corbera D. María Palá Gloria.

Dice un despacho de Za-ragoza que, habiendo manifestado un orador sagrado en la iglesia de los Jesuitas que la pérdida de las colonias se debió á la falta de fe en el ejército, un jefe militar visitó al capitán general, quién le comisionó para que visitase al arzobispo.

El aludido jefe expresó á la autoridad eclesiástica el disgusto de los militares.

Por consecuencia de ello, el orador ha rectificado de modo satisfactorio, pero no logrando complacer en su deseo á los militares, que piden que aquél no predique más.

Con las 15.000 pesetas concedidas por el Ayuntamiento de Barcelona para erigir una estatua al insigne doctor Robert, asciende á 28.000 duros la suscripción. Parece que ya se está modelando en pequeño el monumento, y en cuanto se acepte el modelo se emprenderán las obras. Ya dijimos hace tiempo que se empleará el monumento en la plaza de la Universidad.

Dicen de Porrera que, a consecuencia de las copiosas lluvias que vienen cayendo desde principios de esta semana, el riachuelo Cortiella, que baja del barrio de la Garrancha y pasa por aquella villa, arrastraba mucho caudal de aguas, temiéndose que inundara la plaza de la Carretera y los porches de la parte opuesta.

Las personas que se hallaban en el puente vieron que la corriente arrastraba un cadáver, que resultó ser el de José Cabré Bargalló, que debió salir del manso de D. Vicente Amorós en dirección á aquella población, y al querer atravesar el riachuelo, que en el paso donde debió efectuarlo solo reviste las proporciones de un torrente, debió quedar arrollado por la corriente.

Por el gobierno civil han sido autorizados los presupuestos carcelarios ordinarios de ingresos y gastos de los partidos judiciales de Tarragona y esta ciudad.

Componen el partido de Tarragona trece poblaciones, que pagan al Tesoro por contribuciones 605.575 18 pesetas, correspondiéndole por cuota carcelaria 14.000 pesetas.

Corresponden á este partido 23 pueblos, los cuales satisfacen por contribuciones 745.956 y por cuota

carcelaria 14.794 08 pesetas.

Dicen de Viena que el doc-tor Moseting ha descubierto el medio

de curación de la gangrena sin nece-
sidad de amputación.

perfosfatos y sales potásicas para esta temporada.

MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.^a plana.

ELIXIR VERDI

Véase el anuncio en la 4.^a plana.

ELIXIR

INGLUVINA

GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago e intestinos.

DENTICINA OLIVERES

DESARROLLO

NINOS



Vale la caja grande 1 peseta.
» » pequeña 0'50 »

Tomándola en estado de salud les evita muchas enfermedades y los robustece y fortifica de dia en dia.

¿Aprovecha usted los buenos consejos?

Señor

MELLADO



Madrid 29 de Abril de 1902.

Desde mucho tiempo hattábame en tal estado de anemia, desgano y debilidad general, que al salir á paseo al poco rato la fatiga me rendía. En ese estudio me aconsejaron de tomar la Emulsión Scott, y en verdad el resultado ha sido lo más satisfactorio. Unas cuantas botellas me han bastado para restablecerme. La anemia ha desaparecido, he recuperado un buen apetito, y con él las carnes y fuerzas perdidas, considerándose ahora completamente curado gracias á la inapreciable Emulsión Scott.

De Vds. atto. S. S. DIEGO MELLADO.

Calle Los Madriles, 28

La cloro-anemia es una de esas enfermedades que ataca de preferencia las niñas jóvenes y requiere para vencerla de ciertos cuidados. No es esta de aquellas enfermedades que se curan con cualquier cosa, requiere cierto tratamiento si se desea una cura permanente.

Este cierto tratamiento—como dice el señor Mellado—es la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente hasta ahora conocido en España. Con otras cosas podrá tal vez obtenerse un alivio momentáneo, pero nada positivo ni nada permanente.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y substituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exijase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal y de soda (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frascuito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quién puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Guano especial para el trigo, su-

Consultorio Médico-Quirúrgico

DE JOSÉ MATHEU

Horas de consulta. De 11 a 1 y de 5 a 7

Cruera, 7, 1.^o (al lado del Palacio Episcopal)

TORTOSA

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilà.

Día 17 de Diciembre de 1902.

Barómetro

Máxima 766 Mínima 766 Oscilación 0

Termómetro

Máxima 20 Mínima 6 Media 13
Evaporímetro, 3⁵
Pluvíometro 0⁰
Estado del cielo, Despejado.
Dirección del viento N. O.
Termómetro seco 11.
Id. húmedo 10

El Alumno
Juan GarcíaEl Alumno
Ramón Quinzá

Correo de Madrid

16 de Diciembre de 1902.

Los alcaldes

No se ha hecho aún el nombramiento de los alcaldes, porque respecto á este asunto tienen que ponerse de acuerdo los Sres. Silvela y Maura.

Fácil es que en el Consejo de ministros que hoy se celebre se trate de esta cuestión.

EL CONSEJO DE MAÑANA

Mañana se celebrará Consejo de ministros á las cuatro de la tarde.

Este Consejo despertó gran interés, y acerca los acuerdos que pueden adoptarse han hecho esta tarde muchas conjeturas, pues habiendo de examinada la nota del Vaticano y los antecedentes, se verá que el Gobierno no tiene criterio fijo respecto del problema más fundamental planteado en la política española.

Hacían notar algunos fusionistas la diferencia de criterio que en varias sesiones parlamentarias revelaban los hombres que componen la actual situación, y de esto sacaban partido para hacer resaltar las dificultades con que han de tropezar ante la necesidad de un acuerdo que marque un rumbo al Gabinete en las negociaciones con Roma.

LAS PETICIONES

DE LOS CATALANES

Los comisionados catalanes se proponen regresar á Barcelona en el preso de esta tarde.

El resultado de las gestiones hechas no ha correspondido á sus esperanzas, pues en el asunto del decreto de Romanones dicen que el gobierno no se atreve á tomar resolución alguna contraria á aquella disposición por miedo á los jacobinos y nacionalistas que combaten las aspiraciones de los catalanes. Estiman así que el men-

saje presentado al rey será letra muerta.

Únicamente consideran como un triunfo de sus gestiones la concesión del remanente del recargo de la contribución á favor del municipio y la suspensión del reglamento de secretarios de ayuntamiento.

Tampoco lograron nada concreto del ministro de Agricultura acerca de la cuestión de la zona neutral de Barcelona. El ministro dijo que examinaría el expediente, es decir, que no habría zona neutral por su parte.

EL POLVO DE SAL

El Correo Español publica un artículo titulado *El polvo desal*; dice que el Sr. Silvela es un hombre discreto, ingenioso, ilustrado, de buena intención, no mala voluntad, que habla bien y no escribe mal, pero al que falta voluntad, lo que viene á ser como lo que él mismo dijo que faltaba á ciertos guisos para completarlos.

Esto ha hecho, añade el colega, que no hay promesa que no haya dejado de cumplir, ni trato político á que no haya faltado, de tal modo, que todo en él ha sido informalidad.

PROYECTO DE SANIDAD

El director de Sanidad, doctor Cortezo, ha manifestado qué se propone realizar los siguientes proyectos:

Un Reglamento de Sanidad interior, con la base de la ley de 1855, que en lo que contiene no es necesario modificar.

Dado el modo de pensar del doctor Cortezo ante la sociología y la política, claro es que la base de este proyecto ha de ser el municipio, y con este propósito se propone aprobar examinada la nota del Vaticano y vechar los servicios de los médicos tutelares.

Otro proyecto consiste en un reglamento organizando las Asociaciones médicas de España, comprendiendo

á los Colegios. Otro proyecto es un reglamento de las aguas minerales.

El Dr. Cortezo patrocina el ejercicio libre de la profesión en los establecimientos balnearios como en el extranjero.

EL MENSAJE DE GASTRO

Despachos de Caracas anuncian que el general Castro ha publicado un manifiesto diciendo que se ha cumplido un nuevo acto de perfidia por los extranjeros contra la ciudad de Puerto Cabello.

El bombardeo del puerto por las flotas combinadas de Inglaterra y Alemania sin una declaración de guerra precisa, ni haber llenado las formalidades previstas por las leyes para el planteamiento de una acción coercitiva, es un acto no sólo contra el Gobierno y el pueblo venezolano, sino que lo es también contra los principios generales de la civilización

y contra las naciones que poseyendo bienes en aquel puerto, tienen derecho absoluto á esperar que se llenen las formalidades que se desconocieron por completo, porque ni siquiera se dió tiempo para sustraer á las mujeres y niños de los efectos del bombardeo.

Esto, dice, es una cobardía y un insulto á todas las naciones.

El general Castro lo denuncia como tal, en nombre de los principios de la civilización profesados por Venezuela y «de las sombras augustas de nuestros libertadores que se erguen en sus tumbas majestuosas y severas para despertar en todos los venezolanos.»

La Vitícola catalana

Casa fundada en 1876

Vides americanas, híbridos productores directos, porta-ingertos, barbados, sarmientos y cepas ingertas de las clases que se deseen.

Se analizan las tierras que se presenten. Se garantizan las clases que se sirvan pedir.

Para detalles y prospectos en la «Cámara Agrícola» y en la calle del Carmen, n.º 3, principal, D. Fernando Carramolino.

Taquigrafía

El dia 1.^o de Enero se dará comienzo á un curso de Taquigrafía á cargo del Profesor Taquígrafo Eusebio Brull Villa. Las clases se verificarán en casa de la Cirujana-Comadrona D.^a Mercedes Villa, de 8 a 9 de la noche.

Queda abierta la admisión de alumnos á partir del 15 del actual.

San Roque, 1.^o, 2.^o Tortosa

Domingo Altadill

Procurador de los Tribunales

Ha abierto su despacho en la calle del Angel, núm. 21, 2.^o.

FONDA CENTRAL DEL JARDÍN

JOSÉ DEL CLOS

Plaza del Pino
entrada por la Plaza del Beato Oriol, i
BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reune todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme le viene acrediitando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas.
Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

VERDADERA GANGA

Por un precio módico se vende una finca plantada de viña, almendros, olivos, algarrobos y árboles frutales de varias clases, con casa de nueva construcción, situada á media hora de la ciudad.

Informarán en la imprenta de este periódico.

Oficial barbero

Se necesita uno en la peluquería de la Plaza de la Constitución.

Imp. Biarnés, á c. de Alguré, Cambios, 3.

Teatro de Novedades de Barcelona

Fiestas de Navidad y Año Nuevo

DESDE EL 20 DE DICIEMBRE AL 6 DE ENERO DE 1903

En obsequio á los forasteros y á petición de muchos vecinos de esta localidad.

Representaciones extraordinarias

del grandioso espectáculo cómico-lírico bailable

EL ANILLO MÁGICO

Presentado con un lujo deslumbrador.—21 magníficas decoraciones.—500 riquísimos trajes.—40 bailarinas.—100 figurantes.—100 comparsas.—40 coristas.—40 profesores de orquesta.—Banda militar y la célebre pareja absoluta de baile.

VISCONTI-CAMMARANO

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París.
Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galeowski.

CONSULTA DE 11 A 1.

Paseo Franquet, Pral.
Tortosa.

